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Abstrakt: V tomto príspevku opisujeme možnosti softvérovej podpory životného cyklu 
rozsiahlejších projektov, akými sú záverečné projekty bakalárskeho a inžinierskeho štúdia. 
Vytvorený softvérový systém umožňuje s využitím web rozhrania zadávať témy projektov, 
elektronickú registráciu študentov, vytvorenie zadaní projektov, odovzdanie riešení 
projektov a hodnotenie projektov. Životný cyklus projektu, ktorý softvérový systém 
realizuje, vychádza z existujúcej praxe na Katedre informatiky a výpočtovej techniky 
Slovenskej technickej univerzity v Bratislave. V príspevku sa venujeme aj metodike 
hodnotenia projektov.    
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1    Úvod 
Neodmysliteľnou súčasťou  prípravy inžinierov je projektová práca [3]. Študenti informatiky 
si pri riešení projektov osvojujú metódy, techniky a prostriedky navrhovania systémov 
informačných technológií. Počas štúdia študent rieši niekoľko projektov: od tých menších, 
kde rieši úlohu jeden študent v rozsahu desať alebo niekoľko desiatok hodín až po relatívne 
rozsiahle projekty v trvaní celého semestra, či viacerých semestrov.  
Zabezpečenie rozsiahlejších projektov, t.j. projektov, ktorých riešenie trvá spravidla viac 
semestrov a do procesu sú zapojení viacerí účastníci (zamestnanci katedry, študenti, externí 
posudzovatelia), vyžaduje efektívny manažment. Distribuované prostredie internetu poskytuje 
vynikajúce možnosti na podporu administratívneho zabezpečenia najmä takýchto projektov. 
Moderné technológie umožňujú distribuované navrhovanie tém projektov, registráciu 
študentov, posudzovanie projektov ako aj tvorbu dokumentov spojených so zabezpečením 
tejto formy výučby. Toto má význam napr. pri zefektívnení procesu posudzovania projektov 
v prípade externých posudzovateľov a možnosti zverejnenia posudkov v elektronickom tvare. 
V tomto príspevku opíšeme softvérový systém, ktorý  pokrýva životný cyklus záverečných 
projektov bakalárskeho a inžinierskeho (magisterského) štúdia. Systém bol vytvorený v rámci 
riešenia úloh v predmete Tímový projekt dvoma tímami študentov inžinierskeho štúdia [1, 2]. 
Vychádza z existujúcich postupov zabezpečovania záverečných projektov v študijnom odbore 
Informatika na STU v Bratislave. Systém bol prvýkrát použitý pri registrácii bakalárskych 
projektov na akademický rok 2003/2004 a odovzdávanie a hodnotenie bakalárskych projektov 
s termínom ukončenia máj 2003. Tomuto systému predchádzala pilotná prevádzka systému na 
hodnotenie projektov v akademickom roku 2002/2003. 
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2    Životný cyklus projektu 
Základom systému pre organizačné zabezpečenie riešenia projektov je poznanie životného 
cyklu projektu. Pri definovaní životného cyklu projektu sme zvažovali možnosti použitia 
systému aj v iných kontextoch (pre iné univerzity, pre iný typ projektov), „odolnosť“ voči 
zmenám v budúcnosti (aj v súvislosti so zavádzaním nových študijných programov) 
a maximálne zužitkovanie podpory procesu zabezpečenia projektov. Posledná požiadavka je 
v priamom rozpore s prvými dvoma, keďže najvyššiu efektívnosť procesu dosiahneme najmä 
podporou všetkých špecifík prostredia, v ktorom sa systém vytvára. Výsledkom je 
kompromis, ktorý však vo veľkej miere zohľadňuje špecifiká študijného odboru Informatika 
na STU v Bratislave.  
Obr. 1 znázorňuje životný cyklus projektu tak, ako ho postihuje vytvorený softvérový systém. 
Základom pri analýze a výbere alternatív riešenia boli systémy na podporu organizovania 
vedeckých konferencií (napr. [4, 5]). Životný cyklus príspevku zaslaného na konferenciu má 

Obr. 1. Životný cyklus projektu. 
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mnohé spoločné črty so záverečným projektom (najmä v súvislosti s odovzdávaním 
a posudzovaním). 
Životný cyklus slúžil aj ako základ pri rozdelení práce na projekte vývoja softvérového 
systému. Vzhľadom na rozsah úlohy, výsledný systém pozostáva z dvoch podsystémov: 

− podsystém na zabezpečenie zadávania, schvaľovania, publikovania, registrácie tém a 
tvorbu zadaní projektov [2] (stavy Vytváraný, Schválený, Vypísaný, 
Pridelený, Revidovaný); 

− podsystém na odovzdávanie a hodnotenie projektov [1] (stavy Riešený, 
Odovzdaný, Posúdený). 

Systém zabezpečuje tiež štandardné funkcie informačného systému ako základný manažment 
používateľov (vrátane prepojenia s inými informačnými systémami prostredníctvom importu), 
tvorbu rôznych prehľadov zadaní, projektov, vyťaženia pracovníkov (vedúci a oponent), stavu 
projektu (v závislosti od roly používateľa: administratívny pracovník, technický pracovník, 
garant predmetu, pedagóg, študent) a harmonogram životného cyklu projektu prostredníctvom 
kalendára (pozri obr. 2). 
Oba podsystémy sú vytvorené aj prevádzkované nezávisle. Na implementáciu boli použité 
voľne dostupné softvérové balíky a populárne web-architektúry: podsystém pre odovzdávanie 
a hodnotenie projektov je cielený do platformy LAMP (Linux, Apache Web Server, MySQL 
a aplikačná logika v PHP), podsystém pre zadávanie a registráciu projektov je postavený nad 
komplementárnymi technológiami jazyka Java (Tomcat Servlet Container, STRUTS 
framework). Použitie takýchto technológií a systémov (Open Source, Java, Apache 
Foundation) dovoľuje nízkonákladové nasadenie a prevádzku vytvoreného informačného 
systému. Prepojenie podsystémov je na úrovni údajov prostredníctvom zdieľanej databázy. 
Stavy projektu Vytváraný a Schválený súvisia s návrhom a schvaľovaním tém projektov 
vo forme zadaní (pre každý akademický rok a typ projektu zvlášť). Procesu sa zúčastňujú 
pedagógovia a tiež externí spolupracovníci, ktorí navrhujú témy projektov. Zadanie projektu 
sa môže nachádzať v týchto stavoch: Vytvárané, Dané na schválenie, Schválené, 
Zamietnuté, Revidované. Po schválení návrhu tém sa tieto publikujú pre študentov (stav 
Vypísaný). Študenti v stanovenom časovom úseku majú možnosť označenia záujmu 
o vybraté témy (maximálny počet tém, ktoré si môže študent registrovať je obmedzený 
a možno ho nastaviť).  
Navrhovateľ témy projektu si po konzultácii so študentami vyberie riešiteľa príslušného 
projektu zo zoznamu študentov, ktorí si daný projekt zaregistrovali. Pridelením projektu 
študentovi sa projekt dostáva do stavu Pridelený. Systém zároveň prostredníctvom 
elektronickej pošty oznamuje všetkým zainteresovaným študentom zmeny, t.j. informuje 
o pridelení témy projektu študenta, ktorému bola táto téma pridelená, ďalej informuje 
ostatných študentov, ktorí prejavili záujem o túto tému a umožní im registráciu inej (ešte 
voľnej) témy. 
Po pridelení témy je možné ešte pre tlačou oficiálnych zadaní upraviť text zadania projektu 
(stav Revidovaný). Míľnikom v živote projektu je pre študenta prebranie si oficiálneho 
zadania. Systém túto akciu podporuje ako zmenu stavu projektu z Pridelený na Riešený. 
So stavom projektu Riešený nie je v systéme priamo spojená žiadna akcia. Je to etapa, ktorá 
je dôležitá z pohľadu riešiteľa (študenta), ale z pohľadu organizačného zabezpečenia sa 
nevyžaduje podpora okrem zverejňovania oznamov súvisiacich s riešením a následným 
hodnotením projektu. Systém umožňuje rozlišovanie viacerých etáp projektov (napr. 
realizovaných viacerými predmetmi počas niekoľkých semestrov – Diplomový projekt I, 



Diplomový projekt II, Diplomový projekt III). Vytváranie tém projektov a registrácia sa 
vykonáva iba pre prvú etapu riešenia. 
Odovzdanie projektu z pohľadu systému (stav Odovzdaný) spočíva v doplnení údajov 
o projekte (abstrakt v slovenskom a anglickom jazyku) a nahratí výslednej práce (formát pdf). 
Na základe zadaných údajov systém generuje zoznam abstraktov v slovenskom aj anglickom 
jazyku v publikovateľnom a tlačiteľnom tvare (brožúra abstraktov).  
Dôležitou vlastnosťou systému je podpora hodnotenia projektov. Vedúci projektu a oponent 
(v prípade, že prácu, resp. výsledok príslušnej etapy hodnotí aj oponent) vytvoria posudok 
vyplnením formulára, ktorého štruktúru definuje pre jednotlivé typy projektov a ich etapy 
garant predmetu. Študent má po určenom termíne možnosť vidieť posudok svojej práce. 
Systém umožňuje rôzne pohľady v rôznych stavoch životného cyklu projektu pre jednotlivých 
hráčov (roly v systéme). Na obr. 3 je príklad zobrazenia projektov zvoleného učiteľa tak, ako 
to môže vidieť administrátor systému (resp. garant predmetu). Projekty sú v rôznych stavoch 
s rôznymi akciami, ktoré zodpovedajú prechodom do iných stavov. 

3    Metodika hodnotenia projektov 
Hodnotenie projektov predstavuje významnú časť životného cyklu projektu. Pri hodnotení je 
dôležité stanoviť čo sa hodnotí, t.j. aké aspekty sledovať a vyhodnocovať pre jednotlivé typy 
projektov a ich etapy a tiež konzistentnosť použitých mier pre hodnotenie. 

Obr. 2. Hlavná stránka k riešenému projektu študenta s harmonogramom. 



Problémom záverečných projektov (na rôznych stupňoch štúdia) je skutočnosť, že na rozdiel 
od štandardných predmetov, ktoré vyhodnocuje spravidla jeden učiteľ, záverečné projekty 
hodnotí veľa ľudí. A teda nie je jednoduché dosiahnuť rovnaký štandard hodnotenia. Toto ani 
nie je možné vzhľadom na subjektívnosť každého hodnotenia projektu. Je však dôležité 
definovať postupy a prostriedky tak, aby sme dosiahli čo najvyššiu mieru konzistentnosti 
hodnotení projektov na rôzne témy rôznymi posudzovateľmi. 
Klasicky sa práca študenta hodnotí bodmi (v stupnici 0-100). V prípade, že sa celkové 
hodnotenie skladá z viacerých častí, maximálne bodové ohodnotenie sa primerane rozdelí 
medzi tieto časti (napr. 30 bodov za analýzu problému, 50 bodov za návrh riešenia a 20 bodov 
za overenie riešenia). Počet prideľovaných bodov sa dá chápať ako rozsah stupnice, v ktorej 
sa príslušný výsledok (jeho časť) hodnotí. Pri takomto spôsobe hodnotenia vzniká niekoľko 
problémov: 

− hodnotenie v stupnici viac ako 7±2 môže spôsobiť problémy vzhľadom na slabú 
rozlíšiteľnosť jednotlivých stupňov (je ich príliš veľa). Dôsledkom je, že posudzovateľ 
hodnotí často tak, že „strháva body“. Je zrejmé, že takto vytvorené hodnotenie istého 
posudzovateľa nemôže byť konzistentné s hodnotením iných; 

− hodnotenie rôznych aspektov riešenia v rôznych stupniciach (počet prideľovaných 
bodov) podporuje stratégiu „strhávania bodov“, keďže posudzovateľ si nemôže 
vytvoriť (alebo nasledovať) jednotný model hodnotenia, ktorý uplatní pri hodnotení 
všetkých aspektov riešenia. 

Navrhnutá metodika hodnotenia záverečných projektov odstraňuje tieto nevýhody. Celkové 
hodnotenie sa získa hodnotením podľa stanovených kritérií. Pre záverečný projekt 
bakalárskeho štúdia v odbore Informatika na STU v Bratislave je pre vedúceho projektu 
stanovených 7 kritérií (pozri obr. 4). Štruktúra posudku oponenta je podobná, len nehodnotí 
prácu v prvej etape riešenia (zimný semester). Každé hodnotené kritérium má pridelenú váhu 
(v %), ktorá vyjadruje jeho dôležitosť v rámci celého hodnotenia. Kritériá sa hodnotia 
v jednotnej stupnici vynikajúci až katastrofálny (pozri obr. 5). Stupnice hodnotenia a kritériá 
hodnotenia možno nastaviť pre každý typ projektu a pre každú etapu projektu zvlášť (napr. 

Obr. 3. Zoznam projektov pre učiteľa. 



hodnotenie po prvom semestri riešenia obsahuje iba jedno kritérium – výsledky práce 
v zimnom semestri; tiež hodnotenie diplomovej práce obsahuje menej kritérií ako hodnotenie 
bakalárskeho projektu aj vzhľadom na rôznosť typov projektov a výskumnú zložku týchto 
projektov). Systém umožňuje znovupoužitie definovaných stupníc, či kritérií. 
Po ohodnotení jednotlivých kritérií (obr. 5) systém vypočíta navrhované hodnotenie podľa 
vzťahu: 
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kde HKi je hodnotenie kritéria i (známka sa transformuje na celé číslo, pričom najslabšie 
hodnotenie sa zobrazí na číslo 0 a najlepšie na číslo m, pri m-stupňovej stupnici), Pi je 
percentuálna váha kritéria i a n je počet hodnotených kritérií.  
Výsledkom je číslo, ktoré sa spätne transformuje do slovného hodnotenia na základe 
preddefinovaných intervalov pre zobrazenie. Na záver má posudzovateľ ešte možnosť 
korigovať systémom navrhnuté hodnotenie a tak na základe vlastného uváženia stanoviť 
celkové hodnotenie. 
Z príkladu na obr. 5 vidieť, že stupnica pre hodnotenie jednotlivých kritérií nemusí byť 
rovnaká ako stupnica pre celkové hodnotenie. Stupnica použitá pre hodnotenie kritérií je taká, 
aby umožnila čo najlepšie vyhodnotenie týchto kritérií (primeraný počet stupňov, aby sme 
napr. vedeli rozlíšiť vynikajúcich študentov). Celkové hodnotenie však musí byť v súlade 
s pravidlami univerzity pre hodnotenie. Napr. hodnotenie bakalárskeho projektu je na STU 
súčasťou štátnej skúšky a tá sa hodnotí v stupnici výborne, veľmi dobre, dobre a nevyhovel. 

Obr. 4. Kritériá záverečného projektu bakalárskeho štúdia – vedúci. 



Zároveň považujeme za dôležité, aby celkové hodnotenie „nepočítal“ systém, ale udeľoval 
posudzovateľ. V rozsiahlejších projektoch (na rôzne témy) sú aspekty, ktoré celkom nemôže 
postihnúť žiadne rozdelenie na kritériá a priradenie váh jednotlivých kritériám. Ak by sme 
posudzovateľom neumožnili korekciu vypočítanej hodnoty, zrejme by aj tak menili čiastkové 
hodnotenia dovtedy, kým by nedostali známku, ktorú chcú udeliť. 

4    Záver 
Vytvorený systém zabezpečuje softvérovú podporu celého životného cyklu projektu. 
Orientuje sa na záverečné projekty (na rôznych stupňoch štúdia), ktoré sú špecifické tým, že 
často trvajú viac semestrov, vytvára sa viac posudkov (vedúci, oponent) a jednotlivé projekty 
hodnotia rôzni posudzovatelia. Tu sa najviac prejavia výhody distribuovaného prístupu 
k údajom spojeným s riešením projektov. 
Pôvodným cieľom projektu, ktorý viedol k vytvoreniu opísaného systému, bola podpora 
posudzovania projektov v prostredí internetu. Vo výslednom systéme toto nakoniec tvorí len 
menšiu časť. Väčšia sa zaoberá samotným manažmentom projektov (zadávanie, registrácia, 
prideľovanie), tvorbou rôznych pohľadov na údaje v systéme, harmonogramu a oprávnení 
jednotlivých činností v systéme. Jednotlivé podsystémy možno použiť aj samostatne, čo má 
význam najmä pri použití v rôznych prostrediach, ktoré môžu mať špecifické podmienky pre 
proces zadávania projektov.  

Obr. 5. Časť posudku bakalárskeho projektu. 



Systém bol overený na registrácii záverečných projektov bakalárskeho štúdia. V priebehu 
týždňa, ktorý bol na toto určený, sa registrovalo 124 študentov, ktorí vykonali okolo 400 
registrácií. Každý študent si mohol zaregistrovať súčasne max. 3 projekty. Najviac registrácií 
na jeden projekt bolo 9. V čase písania tohto príspevku (máj 2003) prebieha odovzdávanie 
a posudzovanie projektov, ktoré v pilotnej prevádzke fungovalo už v ak. roku 2002/2003.  
Počas celej tvorby, ale najmä v záverečných fázach nasadenia a prevádzky systému sa 
prejavilo jedno z bežných úskalí nasadzovania pilotných informačných systémov – systém 
vytvorený na základe neformálnych procesov riadenia práce na katedre (s cieľom takúto prácu 
uľahčiť) na jednej strane naozaj zjednodušil napĺňanie jednotlivých etáp práce, na strane 
druhej však spätne tieto procesy netriviálne ovplyvnil: umožnil distribuovanie zodpovednosti 
a právomocí medzi širšiu skupinu účastníkov a obohatil tieto procesy o vykonávanie nových 
činností. Možno povedať, že hoci celková komplexnosť procesov práce zúčastnených strán 
vzrástla (napr. procesy sú zložitejšie, formálnejšie identifikované), jej distribuovanie a 
elektronická podpora ju výrazne zjednotila a individuálne zjednodušila. Pedagógovia majú 
jednotný priestor na vytváranie zadaní projektov a písanie posudkov, študenti aj pedagógovia 
majú viac informácií počas registrácie a prideľovania projektov, administratívni pracovníci sú 
odbremenení od viacerých činností (napr. korektúry a formátovanie pre tlač) a manažment 
projektov (v osobe garanta predmetu) má k dispozícii počas celého životného cyklu projektov 
prehľad o stave prostredníctvom štatistických údajov. 
Ďalšou výhodou takéhoto systému je postupné a systematické budovanie rozsiahlej databanky 
vypracovaných študentských projektov, spoločne s ich abstraktami, dokumentáciami, ale aj 
hodnotením v elektronickej podobe. Takto zozbierané informácie môžu byť následne 
efektívnejšie využité pre potreby pedagógov, študentov, ale aj externé prostredie. 
V budúcnosti plánujeme dobudovať modul pre inteligentné vyhľadávanie z databanky 
vypracovaných projektov podľa záujmov používateľa (najčastejšie študenta, ktorý pracuje na 
svojom projekte a hľadá relevantné zdroje na štúdium). Tu sa zohľadní okrem témy projektov 
aj ich hodnotenie. Z pohľadu hodnotenia projektov sa javí ako zaujímavá možnosť 
monitorovať hodnotenia jednotlivých posudzovateľov, kde pri dostatočnom počte projektov 
v rámci dlhšieho obdobia tieto možno štatisticky vyhodnocovať a získať pohľad na priemerné 
známky udeľované jednotlivými posudzovateľmi.  
 
Táto práca bola čiastočne podporená grantom Slovenskej grantovej agentúry č. VG1/0162/03 
„Kolaboratívne sprístupňovanie, analýza a prezentácia dokumentov v internetovom prostredí 
pomocou moderných softvérových nástrojov". 
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